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Увођење камера за униформу у полицијски рад 
– стварна потреба или изнуђено решење

Апсрак: Послењих есе гоина, америчке и европске по
ли цијске организације почеле су а у свој ра увое камере за уни 
форму – минијаурне камере које полицијски службеници носе 
на себи, најчешће закачене за униформу. Основна сврха увођења 
аквих камера јесе спречавање незакониих, непрофесионалних 
посупака и понашања полицијских службеника, као и рушвено 
непожељног понашања грађана. Камере реба а уичу пре вен и
в но на полицијске службенике и грађане како јени према ру ги ма не 
би посупали незаконио и рушвено неприхваљиво. По ли цијске 
организације насоје а њиховом упоребом, без ругих сре сава и 
меоа – пре свега обуке и еукације полицијских слу ж  беника и ругих 
програма и пројекаа превенције – реше неке о сво јих проблема. 
Ауори овог раа анализирају разлоге увођења ка мера за униформу 
у полицијске организације САД и појеиних ев роп ских ржава, како 
би ошли о закључка о оправаноси ог уво ђења и о могућноси 
посизања сложених и оговорних ци ље ва само уз помоћ камера.

Кључне речи: камера за униформу, полицијске орга ни за ци је, 
полицијски службеници.
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Увод

Полицијске организације суочавају се с разним безбедно с ним 
проблемима и изазовима који у одређеној мери утичу на њи хо
ву ефикасност и односе са грађанима и заједницом. У настојању да 
унапреде своју продуктивност, односе и поверење са грађанима и 
заједницом, оне су предузимале разне активности, програме и про
јекте превенције. Неки од њих, без обзира на уложене напоре и ре
сурсе, нису дали очекиване резултате.

Трагајући за решењима својих проблема, полицијске орга ни  
зације су у последњих десет година почеле да опремају по ли ци ј   ске 
службенике малим камерама које се носе на телу, најчешће за ка 
чене за униформу. Такве камере виђене су као средство за реша ва  ње 
неких битних проблема у полицијском систему једне др жа ве.

Полицијске организације одлучиле су се за увођење камера за 
униформу претпостављајући да ће се снимањем интеракције из
међу полицијских службеника и грађана остварити позитиван ути
цај на њихово понашање и поступање. Од употребе камера по ли
цијске организације очекују превентивни утицај, односно од вра
ћање полицијских службеника и грађана од незаконитог и дру ш
твено непожељног поступања и понашања. Одвраћањем, од но с но 
превентивним утицајем, камере треба да допринесу смањењу не
законитих поступака полицијских службеника и смањењу наси ља 
грађана над полицијским службеницима. Због таквих оче ки ва ња, 
оне спадају међу најбрже усвојене технологије у историји мо де рне 
полиције (Lum e al., ).

Прво масовније увођење камера за униформу спроведено је у 
полицијским организацијама САД после . године. Убрзо су, во
ђене својим разлозима, са тим почеле и европске полицијске ор га
низације. Сагледавајући разлоге увођења камера за униформу у по

1   У америчкој и европској стручној литератури за минијатурне камере које се по с тављају 
на униформу или део опреме полицијских службеника користе се по јмови камере на 
телу полицијских службеника или телесне камере. Мини ја ту рне камере углавном се не 
постављају на тело полицијског службеника већ на део његове униформе или опреме.



БЕЗБЕДНОСТ 1/2024 

ПРЕГЛЕДНИ НАУЧНИ РАДОВИ

ли цијске организације САД и појединих европских држава, у овом 
раду ћемо настојати да одговоримо на питање да ли је при ме на 
таквих камера последица стварне потребе или изнуђено ре шење.

Развој уређаја за аудио и видео документовање 
полицијског рада

Увођење уређаја за снимање у полицијска возила започето је 
почетком осамдесетих година прошлог века. Уређаји које су се тада 
могли уградити у полицијска возила били су скупи, велики и те
шки за инсталирање. Сваки је имао три компоненте – саму ка ме
ру, монохроматску јединицу за репродукцију, која се могла пос та
вити изнад или између предњих седишта, и видеорекордер. Ка ме
ра је била постављена на статив који је у аутомобилу испуњавао 
читав простор на страни сувозача, док су се у простору иза возача 
и сувозача или пртљажника налазиле друге компоненте са којима 
је била повезана. Висока цена и тешкоће при инсталирању и од р
жа вању ограничили су првобитно увођење тих камера у поли ци ј с ке 
организације (Sougon, : ).

Минијатуризација и напредак технологије учинили су упо тре
бу камера практичном и приступачном. С развојем технологије у 
области аудио и видео снимања, опремање полицијских возила ка
мерама постало је правило, а не изузетак (Roenbla, e al., ). Од 
. године полицијске организације у САД и широм све та почеле 
су да опремају своја возила камерама за видеосни ма ње. У САД су за 
то постојала четири разлога (Sougon, ).

Први, подстицај масовнијем увођењу камера за аудио и ви део 
документовање полицијског рада везује се за активност уд ру же
ња „Мајке против пијаних возача“ (Moher Again Drunk Dri ver). 
Ово удружење основано је у САД осамдесетих година про ш лог 
века с циљем да укаже на последице вожње под утицајем ал ко 
хола (Roenbla, e al., :). Увидевши значај видеоснима ка у 
санкционисању вожње под утицајем алкохола, удружење је из сво
јих фондова куповало и поклањало ове уређаје полицијским ор
ганизацијама, како би им олакшало откривање и доказивање де
ли ката у саобраћају. Снимци са камера у случајевима вожње у ал
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ко холисаном стању сматрани су кључним доказом или „убицом 
од бране“, и повећавали су могућност да се поступак одмах оконча 
спо разумом о признању кривице (Sougon, ).

Други, увођење камера у полицијска возила убрзано је због не
задовољства грађана поводом физичког насиља које су у марту 
. године полицијски службеници Лос Анђелеса применили над 
Афроамериканцем Роднијем Кингoм (Rodney King). Током хап
шења након потере због вожње у алкохолисаном стању, поли ци јски 
службеници су над Кингом неосновано употребили физи ч ку силу. 
Такво полицијско поступање случајно је снимио пос ма трач својом 
камером. Јавни захтев за полицијском одговорношћу и ин те рес 
полиције да заштити полицајце од притужбе за недолично по нашање 
били су подстицај за опремање полицијских возила ка ме рама (Davi, 
; Proer, Smi, alley, ; Caney, Rober on, ).

Трећи, током деведесетих година прошлог века, зах ва љу ју ћи 
употреби камера у полицијским возилима, постигнути су бољи ре
зултати у сузбијању наркоманије и процесуирању извршилаца кри
вичних дела неовлашћеног поседовања опојних дрога. Управа за 
борбу против дрога тада је исказала забринутост због догађаја у ко
јима је код лица пронађена дрога, а они нису били осуђени. На и ме, 
судским поротницима често је било тешко да поверују да по је  динац 
који илегално транспортује велике количине дроге, или пак стотине 
хиљада долара чије порекло не може да оправда, доб ро вољно даје 
пристанак да полиција изврши преглед возила. 

Добровољни пристанак лица на преглед возила, као и сам ток 
прегледа, били су документовани снимцима са камера, што је ум
но гоме олакшало процесуирање таквих кривичних дела (Soug on, 
).

Чеври, oд краја деведесетих година прошлог века у САД је 
кулминирао проблем тзв. расног профилисања (racial proling), 
пре тећи да наруши односе полиције и јавности. Наиме, поли ци ј с
ке организације широм САД тада су биле суочене са наглим пове
ћа њем броја притужби. То је била последица заустављања и ру ти
н ске контроле возила искључиво због тога што су се за њиховим 
упра вљачем налазила лица чији су боја коже или етничко порекло 



БЕЗБЕДНОСТ 1/2024 

ПРЕГЛЕДНИ НАУЧНИ РАДОВИ

одговарали устаљеним стереотипима о изгледу лица која учестало 
врше кривична дела (Афроамериканци, Латиноамериканци и дру
ги). У неким случајевима судови су пресудили да је дошло до рас
ног профилисања. Дакле, основ за контролу није била оправдана 
су мња да се одређено лице бави криминалним активностима, већ 
искључиво његова расна или етничка припадност. Због таквог по
с  тупања полиција је била оптуживана за кршење људских права 
(Rie, Zeckauer, ). Један од првих корака који је учињен ка 
спре  чавању оваквих поступака полиције било је опремање поли ци
јских возила камерама за аудиовизуелно документовање пос ту па
ња полицијске патроле. Од тих система се очекивало да обје к ти в но 
покажу шта се догодило током контакта полицијског слу жбе ни ка и 
грађана у случају да постоји сумња у веродостојност на чи на на који 
је презентован конкретан догађај (Sougon, ). 

Појава првих мобилних телефона са камером, а потом и мо гу
ћности да се снимци са њих објављују на друштвеним мрежа ма и 
у медијима, довели су до „нове“ видљивости полиције и за х те  ва за 
повећањем одговорности полицијских службеника (Brown, ). 
Полиција се све чешће суочавала са снимцима који грађани пра 
ве својим мобилним телефонима. Неки од тих видеоснимака ос 
по равају извештаје полицајаца, подривајући њихов креди били
тет. На пример, у Великој Британији пролазници су снимили како 
је полиција лишила живота Марка Дугана (Mark Duggan) током 
уна пред планиране операције. Снимци су показали да је у време 
пуцњаве Марк Дуган био ненаоружан. Породица је тада оптужила 
по лицију да га је без основа лишила живота, што је изазвало гра
ђа нске нереде (Couder, Buin, Le Méayer, ). Опремање по ли ци
јских службеника камерама може се сматрати одговором на „но ву“ 
видљивост полиције (anner, Meyer, ).

Полицијска употреба камера за униформу први пут је забе ле
жена . године у холандској полицији током сузбијања гра ђа н 
ских нереда (Flig, ). Захваљујући напретку технологије, тех
но лошких решења и иновација, средином . године полици ј ске 
организације почеле су сa планирањем пилотпројеката за упо 
требу камера. Први такви пилотпројекти направљени су . го



БЕЗБЕДНОСТ 1/2024

Увођење камера за униформу у полицијски рад – стварна потреба или изнуђено решење

дине у Девону и Корнволу (Уједињено Краљевство), затим . го
дине у Данској и Западној Аустралији и . године у Вик то ри ји 
(Британска Колумбија, Канада) (Peeron, Lawrence, ).

Полицијске агенције у САД су са опремањем полицијских слу
жбеника камерама почеле . и . године. То је најпре ура
ђено у полицијским организацијама у Окланду (Калифорнија) и 
Албукеркију (Нови Мексико) (Miller,  oliver,  Police Execuive Re 
ea rc Forum, ). Данас полицијске организације широм света 
опремају полицијске службенике камерама у нади да ће тако побо
љшати њихово понашање и поступање и повећати транспа рен тност 
и одговорност, посебно приликом употребе средстава принуде.

Разлози увођења камера за униформу 
у полицијске организације

Крајем прошлог века америчка полиција била је суочена са 
великим бројем оптужби за заустављање, претресање, контро ли са
ње и санкционисање возача и пешака на пешачким прелазима са мо 
зато што нису били беле расе (Афроамериканци, Латиноамери кан
ци и други). Заустављање, испитивање, вршење прегледа, задр жа
вање или лишење слободе предузимали су се искључиво као пос
ледица одређене расне или етничке припадности, пола, сек суа л не 
оријентације лица, а не на основу других чињеница из којих у кон
кретном случају произилази постојање одређеног степена сум
ње неопходног за полицијско поступање (Sougon, ; Rie, 
Zeckauer, ).

Први такав догађај није се односио на полицајца, већ на не на
о ружану особу која се представљала као чувар из комшилука. Чу 
вар из комшилука лишио је живота ненаоружаног црног мла ди ћа 
Трејвона Мартина (rayvon Marin) . године (Lum e al., ). 
Затим је уследио догађај у Фергусону у . години, када је полицајац 
Дарен Вилсон (Darren Wilon) из службеног пиштоља пу цао и лишио 
живота ненаоружаног, осамнаестогодишњег Афро а  мериканца 
Мајкла Брауна (Micael Brown). Одмах после овог до га ђаја уследили 
су бројни грађански нереди широм САД и осни ва ње друштвених 
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покрета коју су указивали на важност живота гра ђа на црне расе и 
на другачије понашање полицијских службеника пре ма њима. Убрзо 
затим догодило се убиство у Мисурију, смрт Фре дија Греја (Freddie 
Gray) у притвору полицијске управе у Бал ти мору, догађај у Њујорку, 
затим догађај у Mериланду и друга де ша вања широм САД у периоду 
од јула . до априла . Го ди не. Ти догађаји изазвали су велику 
пажњу јавности и узнемирење гра ђана, резултирајући грађанским 
немирима и протестима широм САД (Peeron, Lawrence, ; Braga 
e al., ; Nowacki, Willi, ). 

Како би пронашао решење за проблем неједнаког полици ј с
ког третмана грађана црне расе, тадашњи председник САД Барак 
Оба ма (Barack Obama) формирао је у децембру . године Рад
ну групу за рад полиције у . веку. Она је разматрала проблем тзв. 
расног профилисања у историјском и актуелном контексту, на
кон чега је наложено хитно предузимање мера ради смањења кри
ми нала уз изградњу поверења јавности у полицију. Радна група је 
тада предложила камере као средство за повећање тран спарен тно
сти и изградњу поверења заједнице у полицију. Администрација 
пре дседника Барака Обаме предложила је субвенцију од  ми
ли она долара за опремање локалних полицијских организација 
ка ме рама (Preiden’ ak Force on st Cenury Policing, ). Ка
ме ре су предложене и као одговор на актуелне проблеме између 
по  лиције и заједнице. Процењено је и да ће полицијске орга ни за
ци је широм САД брзо и лако спровести пројекат увођења камера 
(Ariel, Farrar, Suerland, ).

Камере су у САД схваћене као решење за проблеме нејед на ког 
поступања полицијских службеника према грађанима црне ра
се, непрофесионалног понашања према осталим грађанима и нео
сноване и прекомерне употребе принуде. Њима се документују по
ли цијска поступања, што је посебно значајно код догађаја који при
влаче велику медијску пажњу, који су предмет притужби гра ђа на, 
или су изазивају сумњу у непрофесионално и незаконито пос тупање 
полиције (Couder, Buin, Le Méayer, ; Hanen, Bac kman, ). 
Суштински разлози за имплементацију камера у САД засновани 
су на потреби за смањењем насиља полиције над гра ђанима, 
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смањењем броја притужби на рад полиције, јачањем леги тимитета и 
транспарентности полицијског рада и обезбеђе њем доказа, посебно 
у случајевима хапшења (Ariel, Farrar, Suerland, ).

За разлику од САД, у Европи доминирају други разлози уво 
ђења камера у полицијске организације. У Немачкој су оне уве
дене као превентивна мера ради заштите полицијских слу ж бе ни
ка од агресивног и насилног понашања одређених лица. Не ма ч ка 
полиција изгубила је ону врсту ауторитета коју је имала некад, ка
да је било готово незамисливо оглушити се о наређења поли ци ј с
ког службеника, напасти га или увредити (Buczik, ). Осно
в на сврха увођења камера у Немачкој била је да се полицијским 
службеницима обезбеди нека врста заштите од физичких напада 
грађана и да се постигне ефекат одвраћања.Употреба камера сма
тра на је првенствено превентивном полицијском мером, која би се 
користила у ситуацијама када се основано очекује проблематичан 
исход полицијске интервенције (Moler, ; Lemann, ).

Имплементација камера у полицијске организације Фран цу
ске оправдавана је потребом документовања интеракције поли
ци јских службеника са грађанима, и као одговор на повећан број 
видео записа насталих снимцима мобилних телефона грађана. Та
ко ђе, од употребе камера очекује се обезбеђење доказа о пра ви л
ном поступању полицијских службеника и утврђивању чињеница 
(утврђи вање контекста полицијске акције, документовање пона ша
ња грађана приликом заустављања и претреса). Употребом ка ме ра 
треба да се оствари одвраћајући ефекат у односу полиције и гра ђана 
(Couder, Buin, Le Méayer, ).

У Шведској, Шпанији и Швајцарској преовладали су исти раз
лози за имплементацију камера као у Немачкој. Камере су уве де не 
као средство за заштиту полиције и других државних слу ж бе ника 

2    О распрострањености насиља над полицијским службеницима у Немачкој го во  ре 
статистички показатељи о угрожавању њихове безбедности. У Берлину је у току . 
године од последица насиља током обављања дужности повређено . полицајаца и 
 других службеника запослених у полицији, а оштећено је  полицијских возила. 
Федерални министар унутрашњих послова Немачке, пре  зен тујући статистичке 
показатеље о раду за . годину, изнео је податак да је на штету полицијских службеника 
извршено . кривичних дела, у ко ји ма су повређена . полицијска службеника. 
Видети више: (Buczik, ). 
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и као средство које ће побољшати радно окружење. Главни про
блеми били су напади и узнемиравање полицијских и држа в них 
службеника. Од имплементације камера очекивало се да те про
блеме у одређеној мери реши или смањи (Couder, Buin, Le Méayer, 
; Hanen, Backman, ; Meyer, ).

У аустријске полицијске организације камере су уведене како 
би обезбедиле двоструку заштиту. Употребом камера поли ци ј 
ске организације настоје да заштите полицијске службенике од 
на сиља грађана, а грађане од неосноване и прекомерне употребе 
при нуде и других облика непрофесионалног понашања полициј
с ких службеника. Аустријски полицијски синдикат је у почетку 
био веома критички расположен према њиховој употреби и на 
почетку пилотпројекта захтевао да се полицијским службеницима 
прво обезбеди опрема која им недостаје. После одређеног времена, 
председник полицијског синдиката изјавио је да су камере корисне у 
раду полиције и подржао је њихову употребу (Lemann, ).

У Холандији су носиоци политичке власти одобрили опре ма
ње полиције и других јавних служби камерама због повећаног на 
сиља над њиховим службеницима. Увођење камера оправдавало 
се могућношћу смањења насиља, уз аргумент да присуство камера 
има и превентивни ефекат. Камере би требало да штите поли циј
с ке службенике као објективни сведок. Снимци са камера могу 
пос лу  жити као доказ у случајевима када постоји сумња у законито 
поступање полицијских службеника, јер показују шта се заиста до
годило. Осим тога, камере су уведене ради изградње бољег ими џа 
полиције и оправдавања одређених полицијских интервенција код 
јавности и грађана (Armiage, ; Brand, Scwanen, Van Aal ; 
iman, ).

Током . године хрватска полиција покренула је про је
кат „Еполиција“, у оквиру кога је предвиђено опремање по ли циј
с ких патрола камерама. Тај пројекат спроведен је у пет највећих 
хрват ских градова и за његову реализацију обезбеђено је двеста 
ка мера. Циљеви увођења нових технологија, па између осталог и 
ка мера, у рад хрватске полиције, били су: повећање заштите поли
ци јских службеника приликом поступања, повећање заштите гра
ђа на приликом полицијског поступања, минимизирање могу ћно с
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ти за корупцију, опремање полицијских службеника ИКТ опре мом, 
осавремењивање њиховог рада и успех у криминалистичком ис
траживању (Borovec, Balgač, ). Пројекат имплементације ка мера 
у хрватску полицију обустављен је . године, годину да на после 
покретања. 

Словеначка полиција је . године набавила тридесет ка ме
ра, а у периоду од . до . године још . Један од раз ло га 
за набавку камера била је могућност документовања пре к р ша
ја и кривичних дела током грађанских нереда (Marin, ). У сло
веначкој полицији камере користе припадници специјалних је ди
ница у обављању задатака из своје надлежности, док их остали по
лицијски службеници користе на добровољној основи (Marin, ; 
Kural, ; Novak, Bernik, Mielič, ).

И у америчке и у европске полицијске организације камере су 
уведене ради бољег и лакшег обезбеђења доказа, као и ради за ш тите 
од насиља и недоличног понашања, с тим што се главни су б јекат 
заштите од насиља разликује. У САД камере првенствено ш тите 
грађане од поступања полицијских службеника, посебно у слу
чајевима употребе средстава принуде, док у Европи оне уг лавном 
штите полицијске службенике од насиља грађана. 

О увођењу камера за униформу у полицијски рад

Крајем . и почетком . века америчке полицијске орга ни 
зације биле су суочене са проблемом губитка или недостатка по
верења грађана, пре свега мањинских заједница. То је било уз ро
ковано бруталношћу полиције, која је неосновано упо тре бља ва ла 
принуду, углавном према грађанима црне расе. Тачка кључања у 
односима полиције и мањинских заједница била је смрт Афроа ме
риканца Мајкла Брауна, кога је у Фергусону . године нео с но 
вано лишио живота полицијски службеник Дарен Вилсон. Тај слу чај 
изазвао је протесте мањинских заједница широм САД.

Кризна ситуација узрокована полицијским насиљем према 
мањинским заједницама захтевала је проналажење брзог и ефи
ка с ног одговора на протесте и немире у САД. Формирана је радна 
гру па са задатком да предложи решење за нагомилане проблеме у 
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односу између полиције и мањинских заједница. Недостатак по
ве ре ња и транспарентности полицијских организација иден тифи
ко ва ни су као кључни проблеми у том односу полиције. Камере су 
тада предложене као средство помоћу којег је могуће успоставити и 
унапредити односе поверења и остварити транспарентност у ра ду 
полицијских организација.

Полицијске организације у европским државама почетком . 
века нису имале проблем са поверењем грађана и заједнице. Оне су 
биле суочене са другом врстом проблема – са све већом уг ро  женошћу 
полицијских и државних службеника. Статистички по казатељи у 
европским државама из године у годину указивали су на све већи 
проценат насиља над полицијским службеницима. Спре чавање 
насиља и заштита полицијских службеника били су стога главни 
разлози за увођење камера у европске полицијске организације.

Могућност остваривања заштите употребом камера била је 
главни разлог за њихово увођење у америчке и европске поли ци ј
с ке организације. У САД се уводе ради заштите грађана од насиља 
и непрофесионалног понашања и поступања полицијских слу ж бе
ни ка, а у Европи углавном ради заштите полицијских службеника 
од насилних грађана. Циљ је дисциплиновање полицијских слу ж бе
ника и грађана, како би се понашали и поступали у складу са про
писима и прихватљивим друштвеним нормама.

Заштита грађана од полицијског насиља и заштита поли ци ј
ских службеника од насиља грађана представљају циљ импле мен
та ције камера у САД и европским државама. Циљ који је дефи ни
сан на националном нивоу није увек прихватљив за све федералне 
је динице у државном уређењу. У САД постоје државе или по ли
ци ј ске управе које нису имале проблем са поверењем грађана и 
ма њи нских заједница јер није било полицијског насиља и других 
негативних поступака. Такође, у европским државама национални 
циљ имплементације камера није увек прихватљив и не може се 
усагласити са проблемима федералних јединица. Постизање ци ље ва 
специфичних за сваку федералну јединицу или полицијску управу 

    O угрожавању безбедности полицијских службеника видети више у: Ми ли дра говић, 
; Лештанин, .
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могуће је у неким случајевима остварити на други начин и другим 
средствима, а не имплементацијом камера.

Дисциплиновање полицијских службеника само употребом ка
мера није добро решење. Промене понашања под утицајем ка ме ра 
објашњене су теоријама одвраћања и теоријом самосвести⁴.Оне 
треба да настану као резултат снимања камера и позитивног ути цаја 
тог снимања на свест грађана или полицијских служ бе ни ка. Када су 
полицијски службеници и грађани свесни да се њихово по нашање и 
поступци снимају, мања је вероватноћа да ће ис по љи ти било какво 
неприхватљиво понашање и поступање, због мо гу ћих последица. 
Остваривање ефекта самосвести и одвраћања мо гу ће је само када су 
камере укључене и када снимају полицијско пос тупање. Полицијски 
службеници који настоје да избегну ак ти ва цију камера наставиће да 
се понашају и поступају у складу са сво јим ставовима, уверењима, 
предрасудама и стереотипима пре ма грађанима и мањинским 
заједницама.

Дисциплиновање полицијских службеника не може се по с
ти ћи само употребом камера. У највећој мери оно се може ос тва
ри ти јачањем њихове свести о значају поштовања људских права, 
јед накости грађана и професионалног рада. То се може постићи 
до бро планираним и осмишљеним програмима едукација и обука. 
По лицијски службеници са позитивним ставовима и вредностима 
тре бало би да професионално и праведно поступају према свим гра
ђанима. Камере би тада биле помоћно средство, а не главни адут у 
њиховом дисциплиновању. 

Дисциплиновање одређене категорије насилних грађана у ев
ропским државама треба да буде засновано на конкретним про гра
мима превенције, уз претходну анализу узрока и услова који по го
дују настанку насиља код грађана. Програми превенције били би 
примарни у спречавању насиља, док би улога камера била у дру гом 
плану – оне би биле помоћно средство у остваривању тог циља. 

Увођењу камера, као и сваком другом пројекту, треба прис ту
пити плански, са дефинисањем једног општег циља карак тери сти

⁴    О теорији самосвести и теорији одвраћања видети више у: Peeron, Lawrence, ; Lum, 
e al., ; Adam, Maracci, .
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чног за национални ниво и посебних циљева карактеристичних 
за федералне јединице или полицијске управе. Проблем једне или 
ви ше федералних јединица или полицијских управа не мора бити 
про блем и других организационих целина у државном или по ли
ци јском уређењу. Без обзира на разлог за њихово увођење, камере 
тре ба да послуже као помоћно средство за постизање преве н ти
в них циљева усмерених на спречавање и смањење насиља грађана 
и незаконитог и непрофесионалног поступања полицијских слу ж
бе ника. Имплементација камера у полицијске организације може 
позитивно утицати на грађане и полицијске службенике, јер др
жа ва на тај начин предузима одређене мере за њихову заштиту. С 
дру ге стране, она може и негативно утицати на ставове и пона ша
ње грађана и полицијских службеника. Мањина насилника декла
ри сала је све грађане или полицијске службенике као неодговорне 
и насилне. У одређивању разлогa за имплементацију камера тре ба
ло би се водити неким општим интересом, прихватљивим и за гра
ђане и за полицијске службенике, као што је, на пример, уна пре
ђење безбедности у заједници. С таквим разлозима могу се сма њити 
предрасуде и може се допринети развијању позитивних ста вова и 
мишљења о камерама и њиховим ефектима. 

Закључак

Америчке и европске полицијске организације, вођене сво јим 
разлозима, у последњих десет година у свој рад уводе ми ни ја тур
не камере које полицијски службеници најчешће носе на сво јим 
униформама. Употребом таквих камера настоје се докумен то вати 
поступање полицијских службеника и њихова интеракција са гра
ђанима. Осим документовања, камере треба да остваре и изве стан 
превентивни утицај на полицијске службенике и грађане, та ко што 
ће их подстаћи да поступају и да се понашају у складу са важећим 
прописима и друштвено прихватљивим нормама.

Камере треба схватити као техничко средство са могућ но ш ћу 
снимања полицијског поступања и понашања чијом се ана ли зом 
могу идентификовати проблеми и потешкоће у раду. Кон крет ни 
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програми обука и едукација треба да буду главни адути за про ме ну и 
елиминисање негативности у раду полицијских слу ж бе ни ка. Камере 
би тада имале мању, споредну улогу, или можда не би ни постојала 
потреба за њиховим увођењем у све полицијске орга ни зације једне 
државе или федералне јединице. 

На крају разматрања треба да одговоримо на питање с по че
тка рада. Уважавајући претходно изнете чињенице, можемо кон
ста товати да увођење камера у америчке полицијске организације 
ви ше представља изнуђено решење, усмерено на смиривање гра ђа
нских протеста, него стварну потребу засновану на истра жи ва њи ма, 
стручним анализама и потребама полицијске праксе. У ев ро  пским 
државама оно је више тренд у склопу модернизације и уво ђења 
савремених иновација и технологија у рад полиције. 
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Implementation o Body Cameras worn by Police Ocers  
in Police Organizations 

- Real Need or Necessary Solution

Abstract: In he la en year, police organizaion in he USA and 
Europe have ared o implemen body worn camera. Te main purpoe 
and goal o he implemenaion o hee camera i aimed a prevening 
unlawul and unproeional acion and behavior o police ocer and 
ocially undeirable behavior o ciizen. Miniaure camera on he body 
o police ocer hould deer police ocer and ciizen rom commiing 
illegal and ocially unaccepable acion and procedure oward each oher. 
Police organizaion ry o ue body worn camera o achieve he above
menioned goal a a ubiue or oher mean o correcing unwaned
behavior, primarily raining and educaion o police ocer. Ti paper 
analyze he reaon or he implemenaion o body worn camera in he 
police organizaion acro he USA and in ome European counrie in 
order o reach a concluion abou he juicaion and he poibiliy o 
achieve complex and reponible goal only wih he help o camera.

Keywords: body camera worn by police ocer, implemenaion, 
police organizaion, police ocer.


